SUVOTITIKEG Snpewwoelg MAOGHMATIKA A

KepxAxio #2

OPIZMOX m X n IIINAKA

Evag mxXn mivakag A elval gl Ttop&XBeon TIPRYUXTIKWYV XPLOPUWYV O€ YPXU-

MEC KL OTNAEC WG XRKOAOVOBWG:

ailr a2 -+ din

azy dpzp -+ d2n
A =

aAmi Am2 - Amn

AEPE OTL O TIIVOKOXG A EXEL M YPORUMEG KOL 1 OTNAEC KXL TO OTOLXELO TOL TTIVX-
Kx A 1tou BplokeTaxt otnv ij—0éon, dNA®ON, OTNV i—YPpXHUUN KOL j— OTAHAN,
TO OULMPOALCOVUE pE aij. QG EK TOOTOUL, TUXVE YPRPOULHUE TOV TIIVRKX A WG

agupf.

A= (aij)
OoTov 1 < i <m Kt 1 < j < n. SvpPoAiCovpe pe M(m,n) 1o cOVOAO TWV

TIWVRKWV HE M YPKRUHUEG KXL N OTNHAEC.

-1 -2 3
O Ttivakag A = vl Evag 2 X 3 TIVRKAXG KOL O TTIVOKXG B =
4 0 -1
-1 4
-2 0| vt évxg 3 X 2 TIIVOKXG.
3 1

I[IPAEEIZ METAEY ITINAKQN
(x) IIp600BeoN

‘Eotw A = (aij) kxt B = (b;j) 800 m x n Tivakeg,

aynl di2 -+ Ain b\i by --- bin

api ax --- dom by by --- by
A = - - - ’ B =

Aml Am2 - Amn bmi bm2 -+ bmun

Op(Covpe TO &Bpolop& TOoLG A + B := C va glvat o Ttivakag C = (¢ij) 610U
Cij = aij + bij yw O A T ij, SnAxdn

an + b ap+byp -+ am+by

ai +bx  axp+byp - dyt+boy

A+B=

aAmi +bm1 am2 +bme -+ Amn + bmn



(B) MMOAAXTIAXCLXOTUOG

Eotw A e M(m,n) kxt B M(L, k). To ywwopevo AB op{TeToil kv KXL HOVO &V
n =1, dNAxdN, xv 0 XPLOPOC TWV CTNAWY TOU TIPWTOL TIHIVRKK A L000TKL ME
TOV XpLOPO TWV YPORUHWY TOL de0TEpOL TTivakKx B. O Tivakxg yuwvopevo AB

EXEL M YPOMPUEG KL k OTAAEG, dnAxdN, AB € M(m, k).

IMxpodelypxto:

_ -1 0 1
(1)(2 1) 1 =(2-(—1)+1-2 2:0+1-1 2-1+1-3).

SNUELWTEOV OTL O TIPWTOG TIHIVKXG elval 1 X2 Ttivaekeg, o 8e0TepOg elvat 2x 3

KXL TO XTTOTEAEOUX TOU TTOAAXRTIAXRCLXOMUOD lvat Evag 1 X 3 TTiVAKXG.

-1 0 1
To ywopuevo (2 1) 0ev oplCeTal OLOTL O TIPWTOC TIIVARKXKG EXEL 3
2 1 3
OTHAEG KL 0 8e0TeEpOC 1 YpXUMA.
1 -1
(1 2 <1
(ii) 0 3 |=
0 2 1
-4 2
1-1+2-0+(-1)- (—4) 1-(-1)+2-3+(-1)-2 5 3
0-1+2-0+1-(—4) O-(-1)+2-3+1-2 -4 8

3. TETPATQNIKOI ITIINAKEX

Evag TIVOKOG A AEYETAL TETPXYWVIKOC OV 0 OpLOPOC TWV YPXUUWV TOUL

LOOo0TAL HE TOV XpLOPO TWV OTNAWYV TOU.

To XTTOTEAETUX TOU YLVOUEVOL OTO TIXPROELYpo (i) TTXpXTIRVW €lvaxt Evig
TETPAYWVIKOG 2 X 2 TIIVRKXC.

Ot TeTpaxywVvikol n X n Ttiveekeg oLPBOAICovTal pe M(n). O TETPRYWVIKOC
N XN TVAKXE TIOL EXEL TNV HOV&OX 1 o0& kK&Be Béon Tng kKuplog dtxywviov
Kxt 0 o K&Be &AAN B€0n OVOUKRTETHL TXUTOTIKOG KX OUUBOAICeToL pe I,. T'x

TIXPXOELYUK, O TIXPRKATW TIIVXKXG €lVXL O TARUTOTIKOC 5 X 5 TIVAKXC.

Is =

o o o O
o o o = O
o o = O O
o = O O O
- o O O O



Tevik&, I = (ai) = | . . | 6Tov aii =1 ka aij =0 Yy i+ j.

00 --- 1

[MxpaxtApnon: Av A € M(n), 10TE WxLEL Al, = I,A = A, YEYOVOC TTOU OLKXLO-

Aoyel TNV 0poAoylx «TXRUTOTIKOC» Ylx TOV I,.
Oplopog. O avTloTPOPOC €VOG TETPRYWVIKOD TIIVOKX A € M(n), elvaxl &éveg

TETPAYWVIKOC TIIVAKXC (SLg SLtkoToong, oUUBOALOHOG A~ € M(n), éToL WOTE
AAT = ATTA = 1,,.

EQv évog TETPRYWVIKOC TIIVRKXG A €XEL XVTIOTPOW@O, TOTE 0 A AEYETHL -
VTIOTPEPLHOG. SnUELWTEOV OTL 8ev €XOULV OAOL OL TETPXRYWVIKOL TTIVXKEC -
VTIOTPOPO XAAX OTARV O XVTIOTPOPOC LTIRPXEL &lvail éVG KXL HOVOOLKOC.
ZTNV OLVEXELX B SLXTUTIWOOLHE LKAVEG KOL XVARYKXIEG OLVONKEG ylx TNnv

OTTXPEN TOL AVTLOTPOPOL EVOC TIIVHKX.

ISLOTNTEG TETPARYWVIKWY TUVRKWY. EoTtw A,B,C € M(n). I''w A = (a;j) ovp-

BoAlCoupe pe AA TOV TIIVRKX TtOL OTNV ij—0é0n €XeL TO OTOLXElO Aaij.

(1) A+B=B+ A 2)A+ B+C)=(A+B)+C
(3) A-(B+C)=A-B+A-C (4) A- (AB) = A(A-B) = (AA)- B.

Aev LOX0EL N KVTIUETKOETIKN WOLOTNTK YLX TOV TTIOAAXTIAXOCLXOUO TILVRKWYV,

OnAmodn, v yével AB + BA. Tl TIXPXOELYUXK, YLK TOULG TTIVXKEG

1 4 4 -8
A= KXt B =
2 8 -1 2
EXOLUE
LB 1 4 4 -8 1-4+4-(-1) 1-(—-8) +4-2 00
2 8 -1 2 2:4+8-(-1) 2-(-8)+8-2 00
KoL
B. A 4 -8 1 4 4-1+(-8)-2 4-4+ (—-8)-8 —-12 —-48
-1 2 2 8 (-1)-1+2-2 (-1)-4+2-8 3 12



4. TAEH IIINAKA

Eotw A € M(m,n) évag m X n vk Oewpolpe KXBs ypxpupn Tou A wg

Stkvoopx Tou R™. H TAEN TOL TIIVAXKX A €lval 0 PEYLOTOG XPLOPOC YPXHUMLKK
XVEEXPTNTWY YPXHUUWY TOL A.
I[Mpo@avwg, v A elval éVXC PN UNOEVIKOC TIIVAKXG SLXOTHRONG M X N TOTE N

T&EN TOL elval EVG PLOLKOG XPLOPOG > 1 KaL < m.

IMoxpodelypxTo:

1 21
H T&ENn TOL TTivaKX elval 2 ol T dxvoopxTx U = (1,2,1) Kt
0 31

us = (0,3,1) oL KABOPICOVTHL XTTO TIC YPXRUMES TOU VXL YPXUUIKK XVEEXP-

™TX oTovV R3.

1 21
H T&ENn Tou Tivake o0ev glvat 2 ool Tx StxvOoopaT uy = (1,2,1)
2 4 2

Kt Uz = (2,4,2) mov KxBoplCovtal XTTO TIC YPRUMEG TOL (VXL YPORUHULKK &-
ExpTnuéva otov R3 (up = 2uq). Apax n T&EN Tou sivae 1.

1 1
H t&€&n tou mivaekx {3 3| dev pmopel vae 1loo0TXL pe 3 koD EEpoupE, XTTO

0 2
TO OeWpPNU® TOL TIPONYOOHUEVOL KEPXAKIOL, OTL 0&V LTIAPYXOLV 3 YPXHUULKK

QVEERPTNTX SLevOopPXT 0Tov R?. E€eTGCoupe v 800 a1t T SLVOOPXTX
u; = (1,1), ur, = (3,3) kaxt uz = (0,2) 1MoL KXKOOPICoVTARL XTTO TLG YPOUHUEC TOUL
VAL YPOPULKR oveEXpTNTX. Tox Uq, Uz €Vl YPRUUIKK EEXPTNUEVX, OPWG, TXK
u; = (1,1), uz = (0,2) elvart YPpORPUIKE XVEEXPTNTXR. Apx N TREN TOL TIIVHKX

sival 2.

H dx0tkxolx EAéEYXOL TTOU KAVRHE OTX TIHXPXTIAVW TIXRPROEIYUXTX iVl TTpX-
KTIK&X XVEPLKTN OTARV N OLROTRON TOL €EETARTOUEVOL TTIVAKX elvaxl pey&An. I't”
XLTO O TTEPLYPXYPOULPE TNV OLVEXELX EvaV dXAYyOpLlOpo e0peong Tng T&ENG -

VOC TIIVXKX TTOU HUTTOPEL VO EPXPUOOTEL KXL T TIIVKEC UEYKANG OLXOTRONG.

() KAtpaxkwTot Ilivaekeg

Evag Tivakag A AEYETAL KALHRKWTOG oV LOX0O0OLV T €ENG:

(i) To oTowxelo a;; Tov A 0TNV 1N YPXUUA KXL TTPWTN OTAAN &lval dSL&k@opo

TOL UNOevog (aq1 + 0).

(i) To 1° pun pNnoevIKO oTOLXEl0 K&XOe YpXUHNG PplokeTal 0eELOTEPX XTTO TO



1° pun pndevikd oTolxeio TG TTPONYOOUEVNG YPOUMUNC. SUUPBOALKK,

aiyj, *+ 0 Ko i L
o = d(jp-1)j’ # 0 YIX KXTTOLO j < jo.
ai,j = 0, Vj<jo

(iii) OL PNOEVIKEG YPOXUUEC BPlOKOVTHL OTO TEAOC TOL TIIVXKX.

IMoxpodelypoxTo:
2 3 01
O mivakaxg |0 1 0 2| elvaxt KALHXKWTOG.
0 0 06
2 3 01
To oTowxelo 8 otnv 32-0éon Touv Tivaakx [0 1 0 2| d&v wkovoTtolel TNV
0 8 00
ouvOAKN (i) TTRPRTTAVW, XPpX O TIIVAKXG O0&V €Vl KALUOKKWTOC.
4 0 O
0 4 1
] ] 2 0 3 ] ]
[Moxpopoiwg oL Trivakeg 2 0 3] 8ev elvat kKAlpxkwToOL.
0O 0 5
0O 0 5
0O 0 1

IIpoTaon: H T&EN evOC KAUXKWTOD TIIVRKX LOOOTXL HE TOV XpLOPO TwV Un

UNOEVIKWV YPXHUUWDV TOU.

[eXe] V]

. . ] 31) ) ]
Mo moep&Oetypx, n TXEN TOL TIVAKX ( 5%) elval 3 Kt n T&EN TOL TTIVAXKX

(ég) glva 2.

(B) MeTxTpoT MIVXKX O KALUXKWTO

YTTRPXEL HIX KOXAKX OPLOHEVN ETTRVOANTITIKNA OLXOLKXTIX (HEBOOOC XTTRAOLPNC
Gauss) n oTolx HETHTPETTEL KAOE TTIVKX A 0& KAUXKWTO. H péBodog avTn
EXEL HEYAAN TIPAKTIKA XEIX yix TNV €0peon TnNg TRENG TuXXioL TTIIVAKX AOYW

NG TMXPpXTIAVW [IpOTARONG KXL TOL YEYOVOTOC OTL
- TTOAAXTTIAXCOLRCOVTRG ULX YPRUHUA ME EVAX UN-PNOEVIKO xplOuo,
- TIPOOOETOVTRC PLX YPOHHUN O& HLX KAAN YPOMHUN KL
- eVOAAKROOOVTXG TNV Béon 00 ypxppwyv (1 oTNAWY),

N T&EN TOL THIVKX TTOL TIPOKOTITEL eV XAAKTEL.
EpaxppoCovtag Tip&Eelg HETRED YPRUHWY TWV TPLWV TIRPXTIARVW TOTTWYV, O
TOXOIOG TIIVRKOG HETXTPETTETKL O KALUXKWTO KXL, XTTO TNV TtXpRTtdvw ITpoTa-

on, N T&XkEN TOL TIPOKOTITEL RUET K.



Ari+v; , , ,
“ L onuaiver 6Tt TTOAAXTIAROL&COLME TNV

Maxp&detypx: O TLUPBOALOUOC

i—YPXHUUN HE A KKL TNV TIPOCOETOVUE OTNV j—YPOUUN.

11 1 1 11 1 1 11 1 1
2 -1 2 o =™l -3 0 -2 2™l -3 0 -2
31 -2 1 31 -2 1 0 -2 -5 -2

| 11 1 1

B LA I P S

0 0 -5 -3

H mtpwtn Tp&EN pndeviCet tov aplBud 2 otnv 21-0éon kxt n de0TEPN TOV

xplOpd 3 otnv 31-0éon. H tpitn Ttp&&N undeviCet To —2 otnv 32—-0¢on.

1 2 1 4 -7

3 —3711+74 00 3 1 -2 —2¥2+73
6 — |00 6 2 - - -
011 —-19 00 -3-12

4883 1) non (3

{ . 1 - "

Moap&dewypo: | 5 574 25 ] —— | ¢
6-9011 6

2-31 4 -7 2
00 3 1 -2 Tty 0
00 0 0 O 0
00 -3-12 0

5. OPIZOYZES TETPATQNIKON IMINAKQN 2 X 2 KAI 3 X 3.

H opiCovox det(A) TOL TETPRYWVIKOD 2 X 2 THIVRKX A = (?3) Loo0THL €€ O-

pLopo0 pe det(A) := ad — bc. 'Eveeg &AAOC auvnOLopEVOC OLUUBOALOTHOC YL THV

oplCovox ToL TTIivaKx A glvat 0 €€Ng:

a b, la b
det(A) = det = =ad — bc.
c d c d

ai] a2 a3

H opiCovon det(A) TOL TETPAYWVIKOD 3 X 3 TTIVKX A = (231 222 Zii) Loo0TXL

HE

az2 A23 az1 dpzs az; Az
det(A) := a; det —app det + a3 det

asz ass asy ass asy asp
Me xTTAEG TIPKEELG TTPOKOTITEL OTL N 0plCovox evOg 3 X3 TTivaKot LTTOAOYITETXL
KL XTTO TNV TTRPRKATW TTRPXOTXON:
an a2 ais
azy Azj a2 Aais a2 Aais
a1 Aaz dapzz| = amn —a + as;

asz ass asy dass az? Az3
asy dsz aAass

Etoywylk& ptropolOpe vex opioovpe tnv opiovor evOC TETPRYWVIKOD M X N

THVRKX YIX K&Oe LOLKO nN.



FewpeTplkn Znpaocic opiCovong. Eotw To SIxvOOPRTR U = (X1,X2),V =

(v1,y2) 0TO eTtimtedo R?. To epfadOv E TOL TIXPAANAOYPEUHOL TIOU OXNHX-

TICouV TK SLXVOOTURTR U,V LTODTXL HE TNV KXTTOALTN TLUN TNG 0piovorg TOL
X1

THVORKX 1 . AnAxon E = |det(A)].
X2 Y2

Eotw T dxvoopatx u = (x1,X2,Xx3),V = (V1,V2,¥V3) KoL w = (21,22,23)
otov EukAeidlo xwpo R3. O 6ykog V TOUL TIXPXAANAETILITESOL TTOU OXNUXK-
TICouV TA OLXVOOURTK U, V, W LOODTXL HE TNV KTTOALTN TR TNG oplfovorg

X1 )z

TOL 3 X3 TvaKX A= | x> Yo 2o |. AnAadn V = |det(A)].

X3 3 Z3
r a 7 ’ 7 Ve
I[IpoTtaxon: 'Eotw A = EVg 2 X2 TIIVOKXG. Av det(A) = 0 TOTE LTIRPXEL
c d

0 avTioOTPOWog A™! TOL A KL LOODTXL ME

d -b

A71 | det(A) det(A)
-C a

det(A) det(A)

I[IpoTtxon: Eotw A,B € M(n) TeETpRYWVIKOL . X n Ttivakeg. ToTe Lox0eL

det(AB) = det(A) det(B).

I610TNTEG OpLCovowV: 1) Av 0g Pl YPXUMA (xvT. OTAAN) TTpoTBECTOLPE LK
GAAN YPXHUT, OlXTNPWVTRG OAEC TLG KAAEC YPOXUMPEG (VT. OTNAEC) XMETRPAN-
TeC, N oplCovont TTXPXHUEVEL N (OLX.

2) 'Evag Tivakeg pe 600 (dleg ypoPMEG (xvT. OTHAEG) €xel oplCovonx (on e
MUNOEV.

3) AV TTOAAXTIAXCLXOOVUE ULX YPXHUN (XVT. OTAAN) HE VX TIPRYURTIKO xpLo-

MO A TOTE N oplCovort TTOAAXTIAXOLATETXL HE A.

Oswpnuo: Eotw A € M(n) TETPRYWVIKOC N XN THVRKKG. T kkOAovBx elvat

LOOS OV K:
- O Tivakag A sivat avTloTpéPLpog, dnAadn, vttkpxet o AL,
- det(A) = 0.

- H T&€n Ttou mivaakx A L000TXL HE M.



AOKNOELC

1 0 1 1
) ) 2 1 1
. AlvovTaxtL oL Ttiivaekeg A =12 -1 0|, B=10 Kxt C =
01 0
2 1 -1 -1

N e€eTtqoeTe TOLXX XTTO TX ywopevee AA,AB,BA,BB,BC,CB,CC,AC,CA

DTTXRPXOLV KXL, OTTOLX LUTTXPXOLV, VX TX LDTTOANOYIOETE.

. N Bpeite TnV T&EN KABEVOC XTTO TOLG TIXPRKEATW TIIVXKEC:

1 3 1 1 1 -1 3 1 03 1 2
2 1 =31, 2 -1 -1 11, 1 4 2 15
2 2 0 3 1 2 O 3481 2

. Elvat duvaTtov évag 4 X 3 Trivekag v €xel T&En 4?
YTTOOELEN: TTOLOC O HEYLOTOC XPLOPOC YPRUULKWDG KVEEXPTNTWYV SLKVL-

OMATWYV O0TO R3?

9 1
- -2 0
.Av A = KXt B=1] 1 2/, ut&pxel Tivakeg X (KXTXAANANG OL-
1 2
-1 3
2 3
&xoTong) étoL wote X A = B?
1 2 4 1 ) ) )
.Av A = KXt B = , DTTRPXEL THIVARKXG X (KXTXAANANG OL-
3 6 -1 0

xoToong) €roL wote AX = B?



4 1
12 3

6. Opowx pe TNV AokKnon 5 pe Tov Tivaekx B v elvat B =



